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2Ⅰ. 모평균 구간추정

- 모집단의 정규분포 여부에 관계없이, 모분산을 알든 모르든 관계없이, 표본의 크기가 30 이상의 대표
본이면 Z-통계량을 이용

- 표본의 크기가 30 미만의 소표본이면

⦁ 모집단이 정규분포에 따를 경우에만 모평균 구간추정이 가능

· 이 경우에 모분산이 알려져 있으면 Z-통계량을 이용

· 모분산을 모를 경우 t-통계량을 이용

1. 의사결정 트리
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- (연습 1) 한 기업에서 현대인들이 대기오염에 시달린다는 사실에 착안하여 언제나 신선한 산소를 마실
수 있는 휴대용 산소제품을 개발하기로 하였다. 따라서 이 기업의 연구팀은 일반인들의 산소 소비량을
측정하기 위해 임의로 35명을 선정, 분당 산소 소비량을 조사하여 다음 자료를 얻었다. 이 연구팀은 일
반인들의 모집단은 정규분포하며 분산이 0.36이라는 사실을 알고 있다고 가정하자. 모집단 평균의
95% 신뢰구간을 구하라

b1-ch6-2.R

data1<-"http://kanggc.iptime.org/book/data/chap10

-2.csv"

data1_dat<-as.matrix(read.csv(data1,header=T), nc

ol=1)

var1<-data1_dat[,1]

xbar=mean(var1)

z<-qnorm(0.025, 0, 1, lower.tail=F)

LCL1<-xbar-z*(0.6/sqrt(35))

UCL1<-xbar+z*(0.6/sqrt(35))

LCL1;UCL1

- 모평균에 대한 95% 신뢰구간은 (0.5176519, 0.9152052) 

- 그러므로 𝝁는 95% 신뢰수준에서 (0.5176519,0.9152052)
에 속하게 됨.
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- (연습 2) 한 피자 체인점의 지배인은 피자 배달시간이 오래 걸린다는 소비자들의 불평을 확인해 보기
위해 피자 배달주문 중 임의로 20개를 선정하여 배달시간(단위 : 분)을 측정하였더니 다음과 같았다. 
모집단이 정규분포를 한다고 가정하고 모평균 배달시간에 대한 95% 신뢰구간을 구하라.

b1-ch6-3.R

library(foreign)

time<-read.dta(file="http://kanggc.iptime.org/book/

data/chap10-2.dta")

n<-length(time$var1)

s<-sd(time$var1)

t19<-qt(0.025, df=19, lower.tail=F)

average<-mean(time$var1)

LCL<-average-t19*(s/sqrt(n))

UCL<-average+t19*(s/sqrt(n))

LCL;UCL

- 모평균에 대한 95% 신뢰구간은 (9.808949, 13.5910)

- 그러므로 𝝁는 95% 신뢰수준에서 (9.808949, 13.5910)에
속하게 됨
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- (연습 3) K제약회사에서 두통약을 개발하였으며 이 약의 효과를 알아보기 위해 두통환자 10명을 임의
로 선정하여 두통약을 복용하게 한 후 두통 억제 시간(단위 : 분)을 측정하였다. 두통 억제 시간이 정규
분포할 때, 모분산에 대한 99%의 신뢰구간을 구하라

b1-ch6-5.R

time<-c(66,37,18,31,85,63,73,83,65,80

df<-length(time)-1

s.sq<-var(time)

u.chi<-qchisq(0.005, df=df, lower.tail=F)

u.chi

l.chi<-qchisq(0.995, df=df, lower.tail=F)

l.chi

LCL<-(df*s.sq/u.chi)

UCL<-(df*s.sq/l.chi)

LCL;UCL

- 모분산에 대한 99% 신뢰구간은 (208.8612, 2839.822)

- 그러므로 𝝈𝟐는 99% 신뢰수준에서 (208.8612, 2839.822)에
속하게 됨

Ⅱ. 모분산 구간추정


